零基础也能上播,快速成名轻松高薪?

揭秘团播"造星"背后的陷阱

近年来,一种被称为 "团播"的新型网络直播形 式,受到许多网友喜爱。与 此同时,"快速成名轻松赚 高薪"等招聘话术,吸引许 多年轻人加入团播"逐梦演 艺圈"。

团播真是"造星"捷径 吗?"素人变名人"的话术背 后有哪些陷阱?"新华视点" 记者展开调查。

"看上去很美"的 造星神话

美颜滤镜下,男女主播们 妆容精致,随着动感音乐集体 起舞;一旁的主持人激情喊麦, 热情高涨的观众慷慨解囊纷纷 打赏……近年来,这种由多名 主播参与表演的团播形式火爆

在正规平台直播间,团播 表现出专业化、精品化趋势,不 少国有文艺院团账号积极参 与,其中不乏国风、互动式剧情 舞蹈等艺术创新;但随着大量 机构涌入这一赛道,"泥沙俱 下"的问题逐步显现。

社交媒体上,充斥着大量 以"高薪""造星"等为噱头的团 播招聘信息,声称"零基础也能 上播,圆你一个女团梦""我缺主 播你缺钱,想赚大钱就快来"。

今年22岁的李莉(化名) 就是被这类宣传鼓动入行的。 "现在找工作很难, 听说团播没 有学历要求来钱快,还能打扮 得漂漂亮亮跳舞,算是间接圆 了我的明星梦。"她说。

然而入行后的现实却并非 想象中那样光鲜。"比起当明 星,我感觉自己更像是公司刷 流量的工具。"李莉说,主播的 主要任务是让"大哥"刷礼物。 "我们每天只是重复简单的舞 蹈动作,以及线下维护粉丝。 要和出手大方的'大哥'互动, 让他持续投入。"

也有不少"明星梦碎"的年 轻人在社交媒体上叶槽。一名 自称曾是主播的博主写道,"资 本把团播包装起来,许多涉世 未深的年轻人只是被这个包装 迷惑了。"

有业内人士坦言,不少机 构看到团播火了就想进来赚快 钱,他们需要大量新鲜面孔维 持观众的兴趣,因此会在社交 平台发布各种引流帖,用天花 乱坠的话术渲染主播的职业前 景,吸引那些对娱乐行业抱有 幻想的年轻人入局。

"高薪"背后的招聘陷阱

"高薪"是许多团播公司招聘时的宣 传口号,但记者调查发现,所谓的"高薪" 背后藏着许多陷阱。

"免费培训"不免费。

今年22岁的天津姑娘小巫曾应聘多 家团播公司,全部声称"免费培训,无责保 底,月入上万",然而"进去以后全是'坑'"。

小巫说,有家公司要求"试播几天",但 试播期间没有工资,还要自己贴钱上他们 的培训课,一节课要三四百元,离开就不退 培训费。还有家公司刚进去就要交4800 元的形象培训费,一开始说时间自由,但进 去后被告知"旷工"一次扣500元。

合同条款有猫腻。

一些公司在招聘合同中,故意将关 系到主播利益分配的"礼物提成"相关条 款写得含糊不清;有的合同含有"霸王条 款",规定如果主播在合同期内离职,需要 支付几十万甚至上百万元的巨额违约金。

有主播表示,公司承诺的"无责保 底",实际上只是不考核"个人流水",但 要考核团队流水、直播间活跃度、在线时 长等,如果直播间业绩不好,最终还要主 播"买单"。

工作强度畸高。

许多受访主播反映,一场直播往往 有4到6个小时,每天还要练舞、化妆、做 造型、复盘数据、线下维护关系,休息的 时间少之又少,身体被严重透支。此外, 许多团播采取对决比拼的形式,收到打 赏多的主播可获得更多曝光机会和收 入。"谁的数据好,就能一直跳;谁数据不 好,只能干站着。"小巫说,上播时承受着 巨大心理压力。

多方合力规范团播市场

根据《互联网直播服务管理规定》, 互联网直播发布者应当提供符合法律法 规要求的直播内容,自觉维护直播活动 秩序: 互联网直播服务提供者应当落实 主体责任,建立直播内容宙核平台。但 在激烈的市场竞争下,"一些团播公司想 方设法钻'空子'博出位,部分中小平台 为了流量也默许乱象存在。"一位业内人

比如,未成年人保护法规定,网络直 播服务提供者不得为未满十六周岁的未 成年人提供网络直播发布者账号注册服 务。但记者目前以未成年人身份应聘某 团播公司主播,招聘方称,需要家长签同 意书,但"签字不用见面,比较好搞定"。

再如,部分团播内容格调不高。记 者在某直播问看到,主持人和评论区大 肆调侃某主播的身材;另一直播间内,穿 着"清凉"的女主播应观众要求不断做出 有性暗示的舞蹈动作。

"个别中小平台对违法违规内容处 理宽松,甚至'睁一只眼闭一只眼'。"吉 林松辽律师事务所律师郭思琦认为,杜 绝团播乱象,关键要看平台

退54家涉嫌传播色情低俗信息、诈骗、 为未成年人提供经纪服务等违规行为的 公会,并干近日完善直播团播机构管理 规范,禁止直播机构、公会设置合约陷 阱,禁止公会组织、教唆、纵容主播直播 低俗,恶俗内容等,惩戒效果明显。

除了从严治理,相关平台与行业协 会也在积极树立行业标杆,推进行业自 律。中国网络社会组织联合会于去年启 动"优质主播培育工程",今年首次增加 团播赛道。今年8月,多家直播机构联 合发起倡议,就保障主播权益、抵制不良 内容等作出表态。

天津外国语大学国际传媒学院新闻 传播系主任耿鹏建议,完善针对直播机 构运营管理等方面的法律法规,对"擦 边"等不良内容,不仅要追究主播责任, 更要严惩背后机构。

天津德识律师事务所主任牛然菲提 示有意入行的年轻人,在与团播公司签 约前,要结合直播运营数据等指标综合 考量、审慎判断;一旦发生纠纷,要收集 好证据依法维权。

> 新华社"新华视点"记者 栗雅婷 马博文

> > 新华社发 徐骏 作



爽快下单设置陷阱 假回单骗走真茅台

警惕"闪送茅台"新骗局

一次看似寻常的微信下单、一张伪 造的银行转账截图、一次快速的闪送取 货……宁波市鄞州区,有一家烟酒商行 就这样损失了3瓶价值4万余元的高档茅 台酒。2025年8月,经宁波市鄞州区检 察院提起公诉,被告人周某因犯掩饰、隐 瞒犯罪所得罪被法院判处有期徒刑1年6 个月并处罚金。

"明明别人都可以扫码,怎么就他不 行? 我真应该多想想。"鄞州某烟酒商行 的店员李某懊悔道。今年3月10日上 午,有一个微信名为"Z柏"的买家在微信 群询问高档茅台酒货源,李某确认有货 后,对方迅速下单两瓶30年茅台和一瓶 50年茅台,总价41300元。李某按要求 提供了店铺地址和收款码。

14时许,"Z柏"声称微信扫码支付失 败,要求提供银行账户转账。李某虽有疑 惑仍提供了店铺账户,两分钟后便收到对 方发来的工商银行电子回单截图,显示 "转账成功"41300元。此时,"Z柏"委托 的闪送员已到店取货。因正值繁忙时段, 李某未核实账户到账情况,便将3瓶茅台 洒打包交付。

直到16时许,李某发现货款迟迟未到 账,联系"Z柏"询问,对方先以"银行延迟" 搪塞,后又称"在银行不方便接电话",最终 彻底失联。李某惊觉被骗,立即报警。

4月13日,周某被抓获。警方在其家 中查获一瓶尚未销赃的50年茅台。经 查,另外两瓶30年茅台已被周某以 21000元的价格售卖给当地一家二手烟 酒店,并将赃款通过虚拟货币形式转给了 其上家。

鄞州区检察院审查认定,周某明知是 犯罪所得仍予以转移、销售,其行为构成 掩饰、隐瞒犯罪所得罪。因周某处于缓刑 考验期内,检察机关建议撤销缓刑数罪并 罚。7月25日,该院依法提起公诉,建议 判处有期徒刑1年6个月并处罚金。法院 审理后全部采纳,近日作出判决。

近期,此类诈骗案件频发,买家线上 异常爽快下单、锁定高价商品,要求即时 取货制造紧迫感,并选择商家下午繁忙时 段下手。骗子发送精心伪造的银行转账 回单后,立即安排人员上门取货,利用时 间差作案,得手后以"银行延迟"等借口拖 延,最终失联。

鄞州区检察院郑重提醒广大烟酒、礼 品等贵重商品经营者:务必坚守"款到发 货"铁律!无论对方出示何种转账凭证, 必须亲自实时查询确认自己银行账户或 支付平台已实际收到足额款项后,方可交 付货物。尤其要警惕首次交易、大额订 单、爽快客户提出的"线上大单+闪送提 货"模式,核实对方身份信息和支付真实 性。越是营业繁忙时段,越要严格执行财 务流程,仔细核对入账信息,不给犯罪分 子可乘之机。

鄞州区检察院将持续依法打击此类 侵害商户权益、破坏市场秩序的犯罪行 为,同时也呼吁广大商家提升防范意识, 共同筑牢安全经营的防线,避免落入"闪 送茅台"式骗局。

据法治日报